

“没有宁海平调研究会，就没有宁海平调的今天”，这是宁海县政协主席尤玲娟在不同场合、多次说过的一句发自肺腑的话。

宁海平调，作为列入首批国家级非物质文化遗产名录的传统剧种，正因为有着以宁海平调研究会为代表的一大批民间人士的不懈守望，不断呼吁、鼓动、支持、扶助，方才取得全社会的关注，进而绝处逢生。

如今，宁海平调研究会已走过了20个年头。成立之初，省文联原主席、著名剧作家顾锡东曾赋诗一首：“钟情戏曲尊传统，平调新生赖诸公。开辟论坛文采好，生花妙笔写春风。”那么，让我们回顾这些年来，宁海的民间人士是如何春风化雨让平调这朵古老的艺苑之花重放异彩的！

深恐高台失绝技

宁海平调形成于明末清初，是一个古老稀有的地方剧种，它是浙江高腔体系的一个重要支派，因用宁海地方方言演唱，且所唱的高腔曲牌一般比较平缓，故称为宁海平调。宁海平调表演很像金华的婺剧，但较之更加粗犷，近甬昆而更显通俗。表演大起大落，而一些诸如“要牙”、“抱瓶滑雪”、“一马双鞍”的绝技更是为宁海平调所特有。

三四百年间，宁海平调几经沉浮兴衰。兴盛时的清咸丰至民国时

期，宁海平调曾出现过34个戏班，有的戏班还进入上海、杭州、宁波等城市长期演出。解放前夕，因为战乱流离，平调戏班几乎全部解散，演出停顿，传承更是岌岌可危。

20世纪五六十年代，宁海平调这一古老的剧种重获生机。当时，宁海在平调演出队的基础上，正式成立了地方国营宁海平调剧团。剧团除了排演一些传统剧目外，还移植排演了20多部现代戏，开创了宁海平调创演现代戏的一个高峰。

“文革”中，宁海平调和其他传

统戏剧一样，演出进入不正常的状态。

改革开放后，宁海平调迎来又一个春天，剧团重新恢复，从1978年起的短短5年间，宁海平调重新排演了20多部戏。1979年5月，宁海招收了23名学员，开办了“文革”后第一期宁海平调培训班，这些学员也成为“继字辈”的宁海平调传承人。

20世纪80年代初，平调的演出市场受新兴娱乐方式的冲击开始滑坡。1983年6月，宁海平调剧团改演越剧，剧团虽然一团双名，但在不久后基本上停演了宁海平调，23名“继字辈”学员最后只有3人留在剧团，其余的改业换行。而民间也没有平调剧团，宁海平调濒临消亡！

万里，就打定主意要以赞助款扶助形式让他们改演平调。

双峰山高路远，路况又差，当年的交通工具就是农用三卡。回顾那时的经历，童子俊后来曾对别人说：“横坑多高啊，坐在车上不敢往外看，如果不是为了平调，即使叫我去挖金元宝，我也不去的。”

经过反复协商，1991年7月，宁海县文化馆同意越剧训练班改演宁海平调，并成立民间职业剧团性质的繁艺平调剧团。

由此，消失8年多的宁海平调重新出现在了戏曲舞台上。1991年12月，繁艺平调剧团首次在宁波演出7场，上演了《八仙过海》、《金莲斩蛟》、《断桥》等剧目，深获好评。

论研究、实践调查、团结联谊、建言献策、总结奖励及助推平调演出。

有了平调研究会这个民间组织，宁海平调的抢救和保护风生水起。研究会成立的第二年，宁海平调的首期训练班开办，招收了25名学员，宁海平调有了新的传承人。几乎与此同时，繁艺平调剧团也成为平调研究会的实验剧团，明确剧团由平调研究会和县文联主办，县文化馆承办。1996年11月16日，宁海剧院举行了首届平调戏训练班结业汇报演出，剧目为大型古装平调剧《于谦》。繁艺平调剧团由此也掀开了最辉煌的一页。

繁艺平调剧团在成立后的10年间，演出了平调传统戏《金莲斩蛟》、《火烧白雀寺》，创作新戏《乾坤正气》、《于谦》等剧目。剧团每年演出场次在350场到450场之间，平均演出收入50多万元。繁艺平调剧团的演员还在省青少年戏曲演员明星奖电视大赛、省少数剧种交流演出以及中国第五届映山红民间戏剧节上获奖，宁海女子要牙第一人的王春莺成为中国民间绝艺王。繁艺平调剧团也被媒体赞誉为“天下第一团风光独特，拿手好戏绝活要牙可与川剧变脸相媲美”。

1995年5月23日，宁海平调研究会正式成立。它是一个非营利的学术性社会团体，由宁海县政协主管，其宗旨就是研究和促进宁海平调的抢救、保护、发展和繁荣，具体开展理

平调新生赖诸公

面对这一情况，一些热爱平调、看得乡音失传的宁海老人坐不住了。这其中，最先为之奔走呼吁的是童子俊、吴文钦、黄中宁、金昌炽等四位八旬老人。

1990年11月，这四位老人联合致信海峡对岸的宁海籍乡亲郭履洲，希望“在台好友解囊相助，使平调这朵古老的艺苑之花，绝处逢生，重放异彩”。

郭履洲先生在台湾的宁海乡亲中很有威望，尽管当时两岸仍存敌意，但他力排众议，认为此事事关

建立组织传薪火

尽管一炮打响，但由于种种原因，繁艺平调剧团还是步履维艰，成立2年后就陷入瘫痪。此时，作为宁海县政协之友社理事的童子俊，向政协之友社理事长、宁海县政协原主席黄正智呼吁要求保留宁海平调，抢救宁海平调。

黄正智，这位有着宁海人特有的“硬气”的老人，十分佩服童子俊抢救宁海平调的执着，他当即致信宁海县文化部门，希望他们支持，并商定由政协之友社召回原繁艺平调剧团的演员，摄制宁海平调传统剧《金莲斩蛟》中的折子戏——《宿店》、《斩蛟》。在拍摄宁海平调首部传统戏影像资料的基础上，黄正智、童子俊和当时宁海政协之友社的名誉理事长戴秀庭等一起商议恢复宁海繁艺平调剧团。

如今已是离休老人的黄正智笑着对笔者说：“从那时起，我算是‘牛上轭’了。”的确，此后的20多年，黄正智把抢救、守望宁海平调变成了业余生活的全部。



2014年10月25日，宁海平调《金莲斩蛟》在宁波越剧舞台上演出，该剧集中了“一马双鞍”、“抱瓶滑雪”、“要牙”等绝技。



2015年4月16日，宁海平调传承人叶全民（左一）和徒弟切磋要牙技艺。

宁海平调研究会会长黄正智（左三）等人为宁海平调保护事业而奔走。这是他们在宁海平调剧团指导下工作。

人间至重是乡音——宁海平调抢救与保护的民间守望

汤丹文 潘家萍/文
周建平/摄

幸喜今朝花又艳

在平调研究会为代表的民间人士的奔走呼吁下，宁海专业剧团演出宁海平调一事也有了转机。2001年，平调研究会会长黄正智向当时的宁海县领导写信，并与宁海越剧团长唐洁妃商量，希望恢复专业剧团一套班子两块牌子的体制，演出宁海平调。2002年，宁海县委、县政府决定县越剧团恢复宁海平调的演出。

经平调研究会牵头，2002年5月19日的首届中国（宁海）徐霞客开游节的晚会上，宁海县越剧团与繁艺平调剧团携手演出了宁海平调《金莲斩蛟》的片断。时间，宁海平调特别是要牙蓄声国内外。

随着全社会对平调这一非物质文化遗产认识的提高，2006年2月，宁海县委召开书记办公会议，对保护振兴宁海平调做了专题研究，决定成立宁海平调保护开发委员会，成立宁海平调研究室，县财政每年拿出50万元用于宁海平调的保护振兴。

2006年6月10日，是我国第一个文化遗产日。那天，宁海平调（越）剧团晋京演出，受到了时任中宣部部长刘云山和国务委员陈至立等中央领导的亲切接见。剧团载誉归来后，平调研究会对要牙传人叶全民、薛巧萍进行了奖励。

2008年4月，经平调研究会有关人士的多次牵线搭桥，宁海平调剧团赴台文

春风化雨护艺人

不独如此，宁海平调的民间守望者们还以他们的一腔热情关注平调的每一个演员、每一个具体难题、每一次发展方向。他们仿佛是戏曲中的定音锣鼓，时时敲打，让宁海平调有了定海神针般的依靠，更不至于“荒腔走板”。

宁海平调剧团重新成立后，一些演出骨干因为编制问题得不到落实，发生了“跳槽”现象。平调研究会会长黄正智得知后，非常着急，多次向有关部门和领导写信，要求解决演员们的招考转正问题。像现在是宁海平调形象代言人的薛巧萍就是那时解决了转正问题，安心于宁海平调要牙绝技的传承。

20多年来，黄正智给有关领导和部门就宁海平调抢救和保护等多问题写了90多封信，其中有关于宁海平调鸣不平的呼吁，更有为宁海平调振兴的建言献策，其中不乏真知灼见。一封写给当时宁海县委书记的信中他曾这样写道：“宣传宁海平调，不能认为宁海平调就是要牙，保留要牙就是保护宁海平调……宣传宁海平调，要宣传它的历史，宣传它的综合艺术和特色，不能只见树木不见森林。”言辞间，对宁海平调全面发展的拳拳之心可见一斑。

在守望宁海平调中，尽管也曾遇到一些困难，但平调研究会在历届宁海县委、县政府的支持下，在县政协原主席麻绍星、陈英考，原副主席张位胜，现任副主

席杨象轮等人的力挺下，一路走了过来。现在已是繁艺平调剧团长的王春莺还记得第一次上台的情形：“那时我还只能要六颗牙，想不到在掀牙的时候，一颗牙掉在了舞台上，顿时合下一片嘘声。”下妆时，“我默默地擦去脸上的油彩，眼泪让它流在心里。这时，有位长者安慰我，‘不管怎么说，你是平调当中女子要牙第一人，不要怕失败’”。

说这句话的就是倾力抢救宁海平调的童子俊老先生。

2002年5月20日，黄正智去看望重病中的童子俊。当听说在5月19日的首届中国（宁海）徐霞客开游节上，平调演出大获成功后，童子俊十分高兴地笑了起来。下午，平调研究会秘书长袁哲飞又去看望，童子俊还念念不忘平调抢救工作。当晚10时，95岁的童子俊驾鹤西去。

童子俊生前曾对金其康说：“祖传下来的平调不把它办好，我死也不闭眼睛。”冥冥之中的巧合，4年后的2006年5月20日，宁海平调被公布为第一批国家级非物质文化遗产，想必此时童老先生会含笑九泉。

著名剧作家胡小孩曾为宁海平调写了一首古体诗：“人间至重是乡音，我为平调鸣不平。深恐高台失绝技，更忧红毡落飞尘。斩蛟宋女摄入魄，闹海八仙悦人心。幸喜今朝花又艳，煌煌一史更添春。”这首诗也许写尽了以童子俊、黄正智为代表的宁海平调抢救与保护民间守望者的心路历程吧？



文坛艺苑点将录

甬剧好伉俪

——李微 汪莉珍

自述 从相识、相知到相爱，伴随着对甬剧事业刻骨铭心的爱情，风风雨雨我们走过了60多年。1954年底，李微从部队转入宁波甬剧团担任作曲。他虽是科班出身，但没搞过戏曲，又听不懂硬邦邦的宁波话，对甬剧曲词更是“两眼一抹黑”。这时，一句“我当你的翻译官，欢迎吗？”让李微认识了汪莉珍。此时的汪莉珍已是著名甬剧演员徐凤仙的高徒。她漂亮俊俏，模仿能力极强，在《小二黑结婚》中扮演一个小顽童，其中模仿三仙姑的一段惟妙惟肖的表演，让李微看得傻了眼。1955年春，李微首次担任甬剧《金达莱》作曲，他巧妙地将朝鲜族音乐的元素嫁接到甬剧上，让出演朝鲜姑娘的汪莉珍倾慕不已。次年，

我们幸福地走在一起。”结婚后，只要我们在一起，探讨交流的大多是与甬剧、艺术相关的话题。当时家里住房面积不大，汪莉珍在卧室研究剧本，厨房里的那张旧圆桌，就成了李微的书案。新婚不久，在汪莉珍反复催促下，李微提着笨重的录音机，到上海、宁波周边县市遍访甬剧名家。多年后，他首次系统地整理出甬剧音乐的演变史，由此尝试建立甬剧降B调系统唱腔，进而探索建立以甬剧新老基本调为基础的甬剧一整套唱腔板式，推进甬剧音乐的发展。为了提高导演水平，1978年冬，李微克服家庭困难，全力支持汪莉珍参加1年半的上海戏剧学院戏剧导演进修班，为其今后执导事业的发展奠定了扎

实的基础。汪莉珍执导的《雷雨》、《啼笑姻缘》后成为甬剧经典版本。

在艺术上，李微是汪莉珍第一个也是最苛刻的观众和评委，汪莉珍则是李微平仄韵脚、声调调整的老师，也是李微创作曲子的第一个听众。在执导《浪子奇缘》时，为了表达郑亚娟看到唐海龙家一派凄凉景象时的复杂心情，汪莉珍要求李微采用五重调、新老基本调混合唱形式。夫妻俩在厨房里关了两三天，又在实践中反复打磨、完善，使这一唱段最终在浙江省首届戏剧节中脱颖而出，浙江人民广播电台还作了专题介绍。

回首往事，戏剧让我们幸福相遇；是甬剧艺术的魅力，让我们愿意为之痛苦、为之欣喜、为之努力与奋斗。

（严龙 整理）

李微，1929年11月出生于江苏省连云港市。1947年就读于江苏省立江宁师范音乐科。中国戏剧家协会会员。1949年5月参加中国人民解放军第35军政治部文工团，任104师文工队分队长、指挥、创作员。宁波市甬剧团、宁波地区越剧团作曲。曾为甬剧《亮眼哥》、《雷雨》、《天要落雨娘要嫁》及越剧《江姐》等150余部作品作曲。

汪莉珍，1939年1月出生于宁波市海曙区。师承徐凤仙。中国戏剧家协会会员，国家一级导演。曾执导甬剧大小剧目50余部。

李微 汪莉珍